

服务国家健康发展战略：健康发展指数研究报告发布

新华社海口12月20日电（记者陈凯姿）由海南健康发展研究院发起，联合北京大学中国卫生发展研究中心等10多家科研院所历时两年共同完成的《2024健康发展指数研究报告》，20日在海南省海口市发布。报告提出完善健康治理体系、建设优质高效医疗卫生服务体系等建议。

《2023年我国卫生健康事业发展统计公报》提到，我国人均预期寿命达到78.6岁。多年来，我国把保障人

民健康放在优先发展的战略位置，持续推进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。开展健康发展指数研究，对服务国家健康发展战略具有重要意义。

据海南健康发展研究院院长、北京大学中国卫生发展研究中心教授孟庆跃介绍，此次健康发展指数研究从指标体系构建到研究方法均为国内首创，范围涵盖社会经济、健康环境、健康行为、健康管理、卫生资源、服

务体系和健康水平等方面，通过综合评价各地区健康发展优势和挑战，为加快提升健康发展水平提供政策依据。

报告显示，我国各地区健康发展指数得分从100到67.5不等，其中上海、北京、江苏等地排名前列。研究认为，经济发展水平高的地区，健康发展指数明显高于其他地方。同时，高水平教育及健康环境可以直接或间接影响社会健康发展水平。



哈尔滨冰雪大世界

这是12月21日拍摄的哈尔滨冰雪大世界园区（无人机照片）。

当日，第二十六届哈尔滨冰雪大世界正式开园。本届冰雪大世界以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题，园区整体面积近100万平方米，总用冰用雪量30万立方米。园区设计和建设充分融入亚冬会元素，打造一座更加气势恢宏、美轮美奂的冰雪主题乐园。

新华社记者 王建威 摄

◀◀ (上接1版①)

宝地更辉煌，明珠更璀璨。

“澳门拥有‘一国两制’这一独特优势，已经打下坚实发展基础，乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风，完全有条件有能力飞得更高、走得更远、实现更好发展。”

这是澳门前行的历史方向，这是澳门奋进的历史机遇。

(二) 青春之朝气——“让青春在建设强大祖国和美好澳门的广阔天地中绽放光彩”

青春之年的澳门特别行政区，灼灼生华。

“青春是澳门的希望和未来，是建设澳门、建设国家的有生力量。”在庆祝大会上，习近平主席寄语澳门青年，并谈到了视察澳门期间的体会：

“这两天，我接触了不少澳门青年朋友，他们有的成为特别行政区优秀管治人才，有的在创新创业道路上取得骄人业绩，有的在教学科研岗位上一展风采，有的在国际舞台上演绎人生。”

19日上午，习近平主席来到澳门科技大学考察，亲切看望在校师生和科研工作者。

这是一所同澳门特别行政区同成长共发展的年轻大学，目前已经成为澳门在校学生规模最大的综合性大学。

学校综合教学大楼里的展板上，展现澳门高等教育近年来学科优化布局的图表，吸引了习近平主席的目光。

澳门特别行政区教育部门负责人介绍：“澳门高校围绕澳门‘1+4’经济适度多元发展策略布局学科体系，近5年，学科从280多个增加到390多个。”

习近平主席听了十分高兴：“紧紧围绕国家和澳门发展的需求布局学科体系、培养高素质人才，这很重要。教育的学科布局，对得上号，才是有用功。”

澳科卫星科学与应用数据中心的大屏幕上，“澳门科学一号”卫星数据正在动态显示。这是首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星，也是国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星。

2023年5月21日，“澳科一号”在酒泉卫星发射中心成功发射。参与卫星研制的澳门科技大学18名师生代表满怀激动心情，写信向习近平主席汇报喜讯。

令他们惊喜的是，几天后就收到了习主席的回信。

◀◀ (上接1版②)

助力文旅产业枝繁叶茂

初冬时节，寒意渐浓。慈利某景区热度未减，游客如织。“目前，我们的经营已步入正轨，太感谢了，这事情真的让你们操碎了心！”某旅游景区负责人在慈利县法院法官回访时说。

几年前，某旅游景区和旅游开发公司在未履行法定征收程序、未征得两申请人杜某甲、杜某乙同意的情况下，占用他们位于水果塔的部分林地（约300平方米）用于旅游设施建设，被诉至法院。经审理，判决旅游景区和旅游开发公司立即停止使用杜某甲、杜某乙的林地，拆除林地范围内的所有固定设施。

今年，张家界中院印发《张家界市中级人民法院关于为加快推动高质量发展建设世界一流旅游目的地提供司法服务和保障的意见》，聚焦服务旅

门至香山城山水长卷》到清代澳门同知编撰的《澳门记略》插图……脚下这片土地的历史风貌次第铺展。

习近平主席细细观看，不时驻足。

历史的长视距里，百年凝于一瞬。地图的纵横变迁，直观地浓缩沧海变为桑田、天堑变为通途的壮阔历程。

书桌上，摆放着一本清光绪年间出版的《盛世危言》。彼时，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，启蒙思想家郑观应在澳门写下“富强救国”的思索探寻。

习近平主席停下脚步，仔细察看书中文字，念出其中一段，“‘地方之治乱，视官吏之贤否为转移’……这体现了吏治的重要性啊！”

在图书馆里，习近平主席同正在查阅资料的同学们亲切交流。

澳门本地学生吴一怡是一名历史学博士生，她正在电脑上查询博士论文相关资料，选题聚焦清代澳门赵氏家族父子登科的故事。

吴一怡告诉习主席：“赵氏家族有句话，‘人可死，书不可死也’，让我很感动，这反映出我们澳门人对中华文明的坚守和传承。”

习近平主席鼓励道：“你这个选题很好。中华文明的传承发展，正是要通过书籍，通过文字。我们要有这个文化自信。”

习近平主席停下脚步，仔细察看书中文字，念出其中一段，“‘地方之治乱，视官吏之贤否为转移’……这体现了吏治的重要性啊！”

在图书馆里，习近平主席同正在查阅资料的同学们亲切交流。

澳门本地学生吴一怡是一名历史学博士生，她正在电脑上查询博士论文相关资料，选题聚焦清代澳门赵